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Co je to vlastně ELA? 
Evropsk! orgán pro pracovní záležitosti 

(ELA) je agentura Evropské unie založe-
ná v roce 2019. Jejím cílem je podporovat 
spravedlivou pracovní mobilitu v EU a za-
jiš%ovat správné uplatňování evropsk!ch 
pravidel v oblasti zaměstnanosti a  sociál-
ního zabezpe(ení. ELA, jejíž sídlo se na-
chází v Bratislavě, pomáhá zaměstnanc)m, 
zaměstnavatel)m i státním institucím ori-
entovat se v pravidlech t!kajících se práce 
v  jiném (lenském státě EU. Zaměřuje se 
například na  oblast vysílání pracovník), 
přeshrani(ní zaměstnávání nebo koordina-
ci sociálního zabezpe(ení.

D)ležitou sou(ástí (innosti agentury je 
spolupráce národních úřad) a  inspektorát) 
práce. ELA podporuje spole(né kontroly za-
měřené na  nelegální práci, porušování pra-
covních podmínek nebo sociální dumping. 
Sou(asně pomáhá zlepšovat v!měnu infor-
mací mezi (lensk!mi státy a  m)že p)sobit 
jako mediátor při přeshrani(ních sporech. 
ELA tak přispívá k tomu, aby voln! pohyb pra-
covník) v EU fungoval transparentně, efek-
tivně a v souladu s evropskou legislativou.

Šedá ekonomika 
a „live-in carers“

Největší problém šedé ekonomiky (i 
nelegálního (nebo seminelegálního) za-
městnávání představují tzv. live-in carers. 
Jedná se o pracovníky, kteří žijí přímo v do-
mácnosti klienta a poskytují mu dlouhodo-

bou každodenní podporu a pé(i. Nej(astěji 
pe(ují o  seniory, osoby se zdravotním po-
stižením nebo lidi s  chronick!m onemoc-
něním, kteří chtějí z)stat ve  svém přiro-
zeném domácím prostředí místo pobytu 
v pobytov!ch sociálních nebo zdravotních 
službách. Pomáhají s osobní hygienou, pří-
pravou stravy, podáváním lék), úklidem, 
nákupy i doprovodem k lékaři. 

Tento model pé(e je typick! zejména pro 
Německo, Rakousko, Itálii, Maltu, +paněl-
sko nebo +v!carsko, kde je vysoká poptávka 
po domácí pé(i v  souvislosti se stárnutím 
populace a nedostatkem pracovník) v soci-
álních službách. V!znamnou (ást pracovní-
k) tvoří ženy ze střední a v!chodní Evropy, 
například ze Slovenska, Rumunska, Polska 
nebo Bulharska.

Systém live-in care však přináší i  řadu 
problém). ,asto b!vá kritizován kv)li 
dlouhé pracovní době, nejasnému oddělení 
práce a osobního (asu (i riziku porušování 
pracovních práv. Pe(ující pracovníci mohou 
(elit sociální izolaci, psychické zátěži nebo 
nejist!m pracovním podmínkám. Proble-
matická b!vá také kontrola kvality pé(e 
a  rozdílná legislativa mezi jednotliv!mi 
státy EU.

A co nám přináší nová 
zpráva ELA? 

Sektor dlouhodobé pé(e (LTC) je pilířem 
sociálně-tržní ekonomiky EU a přímo po-
skytuje nezbytnou podporu starším lidem 
a osobám se zdravotním postižením. Tento 
sektor se vyzna(uje v!znamn!m zastoupe-
ním mobilních pracovník) z EU a pracov-
ník) z  třetích zemí. V d)sledku demogra-
-ckého stárnutí (elí tento sektor rostoucí 
poptávce jak po  pe(ovatelsk!ch službách, 
tak po pracovnících. 

V  roce 2024 bylo v  EU-27 zaměstnáno 
více než 3,2 milionu pracovník) v sektoru 
dlouhodobé pé(e (v  celém sektoru sociál-
ních služeb je to pak cca 10 milion) pra-
covník)), což představuje přibližně 1,6 % 
celkové zaměstnanosti. Sektor dlouhodobé 
pé(e se v!znamně opírá o ženy a starší pra-
covníky. .eny tvoří více než 86 % pracov-
ník) v dlouhodobé pé(i. Stárnoucí pracovní 
síla – více než 40 % pracovník) v  sektoru 
dlouhodobé pé(e je ve věku 50 let a více – 
v  kombinaci s předpokládan!m nár)stem 
podílu závisl!ch osob o více než 41 % v  le-
tech 2022 a 2040 vyvolává d)ležité otázky 
ohledně dlouhodobé udržitelnosti stávají-
cích systém) pé(e.

Mobilní pracovníci z EU/EFTA1 a pracov-
níci z třetích zemí hrají v tomto odvětví stá-
le d)ležitější roli a v roce 2024 budou tvořit 
téměř 14 % pracovní síly. Jejich zastoupení 
je ještě silnější ve skupině pracovník) v do-
mácí osobní pé(i; v roce 2024 tvořili téměř 
jednu (tvrtinu všech pracovník) v domácí 
osobní pé(i.

Pracovní podmínky v  odvětví dlouho-
dobé pé(e jsou i  nadále charakterizovány 
přetrvávajícími strukturálními problémy, 
zejména pokud jde o mzdy, pracovní dobu 
a organizaci práce. Přirozeně je situace roz-
dílná v jednotliv!ch evropsk!ch zemích. 

Úroveň mezd je systematicky nižší než 
národní pr)měr; v  polovině (lensk!ch 
stát) dosahuje pr)měrná hodinová mzda 
v odvětví dlouhodobé pé(e přibližně 80 % 
nebo méně pr)měrné hodinové mzdy 
v  ostatních odvětvích hospodářství. Na-
příklad bulharští pracovníci v  sektoru 
dlouhodobé pé(e vydělávali přibližně 64 % 
pr)měrného hrubého hodinového v!dělku 
pracovník) v jin!ch odvětvích bulharského 
hospodářství. Kromě nízk!ch mezd jsou 
v tomto sektoru rozšířené dlouhé a nepra-
videlné pracovní doby, zejména v  zaříze-
ních s ubytováním. V  roce 2024 pracovali 
pe(ovatelé přímo zaměstnaní v domácnos-
tech v EU-27 v pr)měru 44,3 hodiny t!dně, 
což v!razně převyšuje pr)měr v  celkové 
ekonomice. Nestandardní pracovní doba 
je obzvláště rozšířená mezi mobilními pra-
covníky. 

Sektor dlouhodobé pé(e se stále více opí-
rá o nestandardní smluvní vztahy, jako je 
práce na  (áste(n! úvazek, do(asné smlou-

Nelegální práce a pracovní 
migrace v sektoru 
dlouhodobé péče
To, že sektor dlouhodobé péče zažívá nedostatek zaměstnanců 
ve vět(ině zemích OECD, tj. i v Evropě, je známá věc. I z tohoto důvodu 
je veliký tlak na pracovní migraci, což otevírá rozličné otázky, 
jako jsou překážky uznávání kvali)kací, etická dilemata (brain 
drain), jazykové a kulturní bariéry – zejména v případě migrace 
ze třetích zemí apod. Dal(ím, ne tolik akcentovaným fenoménem 
je ale i nelegální práce nebo práce a zaměstnávání na úrovni (edé 
ekonomiky. Na toto se mimo jiné poslední dobou zaměřila ELA 
(European Labour Authority), která vydala v dubnu tohoto roku 
analytickou zprávu: Sektor dlouhodobé péče – mobilita pracovní síly 
a problémy s vymáháním práva.
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vy a  r)zné formy samostatné v!děle(né 
(innosti. V EU-27 bylo 40,3 % pracovník) 
v dlouhodobé pé(i zaměstnáno na základě 
smluv o  práci na  (áste(n! úvazek. Tento 
typ smluvního vztahu má obzvláště vyso-
k! podíl v  Rakousku, Belgii, Nizozemsku 
a Norsku. Do(asné smlouvy jsou v  sekto-
ru dlouhodobé pé(e také (astější, při(emž 
téměř 16 % pracovník) v  dlouhodobé 
pé(i uvádí, že pracuje na základě smlouvy 
na dobu ur(itou, ve srovnání s 10,7 % v cel-
kové ekonomice. 

Naopak samostatná v!děle(ná (innost 
(v někter!ch zemích, jako je např. ,R, za-
kázaná) se zdá b!t méně rozšířená, pouze 
1,6 % pracovník) v dlouhodobé pé(i je sa-
mostatně v!děle(ně (inn!ch. Mobilní pra-
covníci z EU/EFTA a pracovníci ze třetích 
zemí, zejména ti, kteří pracují v rámci pé(e 
s  ubytováním a  domácí pé(e, jsou (asto 
zaměstnáni na  základě atypick!ch nebo 
nejist!ch smluv, v(etně případ) -ktivní-
ho samostatného v!děle(ného podnikání 
a nehlášené práce. Neregistrované zaměst-
nání z)stává přetrvávajícím rysem tohoto 
odvětví, zejména v domácím prostředí, (ás-
te(ně v d)sledku vysok!ch náklad) na for-
mální pe(ovatelské služby a  slabé úrovně 

vymáhání práva. Tyto praktiky (asto vedou 
k  mezerám v  sociálním zabezpe(ení, což 
omezuje přístup k nemocensk!m dávkám, 
pojištění v  nezaměstnanosti a  nárok)m 
na d)chod.

Budoucnost zaměstnanosti
v dlouhodobé péči

O(ekává se, že poptávka po pracovnících 
v  oblasti dlouhodobé pé(e do  roku 2040 
v!razně vzroste, a  to v d)sledku 25% ná-
r)stu po(etnosti obyvatel ve  věku 65 let 
a  více a 44% nár)stu po(tu osob ve  věku 
80 let a  více v  EU-27. Navzdory tomuto 
rostoucímu v!znamu se odvětví dosud do-
stávalo jen omezené pozornosti ze strany 
veřejn!ch orgán) odpovědn!ch za prosazo-
vání pracovněprávních předpis) a předpis) 
v oblasti sociálního zabezpe(ení. Tyto orgá-
ny obvykle nadále (elí zna(n!m v!zvám při 
prosazování pravidel mobility pracovník) 
a koordinace sociálního zabezpe(ení v tom-
to odvětví. V mnoha (lensk!ch státech jsou 
ro(ní inspekce organizací v  sektoru pé(e 
stále relativně vzácné, při(emž tyto subjek-
ty tvoří méně než 1 % všech subjekt) kon-
trolovan!ch orgány práce. Nicméně orgány 
v  někter!ch (lensk!ch státech provádějí 

pravidelné inspekce kvality pé(e v  domá-
cím prostředí. Tyto návštěvy mohou b!t 
potenciálně klí(ové pro identi-kaci přípa-
d) závažn!ch porušení pracovního práva 
a upoutání pozornosti orgán) práce na tyto 
případy.

Složitost řetězc) subdodávek a  více 
stranick!ch ujednání zahrnujících zpro-
středkovatele ještě více komplikuje vy-
mezení odpovědnosti. Nehlášená práce je 
rozšířená, zejména mezi mobilními pracov-
níky v oblasti domácí pé(e. V širším odvětví 
osobních a domácích služeb se odhaduje, že 
v roce 2021 pracovalo v EU nehlášeně nej-
méně 6,8 milionu lidí. Zpráva ELA z  roku 
2021 o odvětví osobních a domácích služeb 
odhaduje, že podíl nehlášené práce v odvět-
ví pé(e představuje přibližně 35 % zaměst-
nanosti v tomto odvětví.

Navzdory všem sou(asn!m problém)m, 
ale i budoucím hrozbám (i v!zvám se sek-
toru dlouhodobé pé(e stále nevěnuje dosta-
te(ná pozornost. A a(koliv se evropské in-
stituce poslední roky snaží více akcentovat 
tento sektor, právě ve spojitosti s budoucí-
mi možn!mi problémy, jednotlivé (lenské 
státy a jejich vlády k možn!m reformám (i 
řešením přistupují spíše vlažně.  

INZERCE

1 European Free Trade Association (Evropské sdružení volného obchodu – ESVO) je mezinárodní organizace založená v&roce 1960, která podporuje voln% obchod a&ekonomickou integraci mezi 
sv%mi člensk%mi státy (Islandem, Norskem, Lichten(tejnskem a&)v%carskem).


